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Exameﬁ final L3 Deutsch Economie UMI1

Semestre 1 Session 1

L Grammatik :
Mettez les phrases suivantes au parfait : (6)

Ich habe den ganzen Abend

Wir haben sofort mit dem Examen
Sie ist gestern in der Stadt

Wir ... eine Stunde

Warum ... du in Montpellier ... ?

Die Borsenkurse . .. wegen der Krise
Wegen des Regens . .. ich den Bus
Der Zug hat in dieser Stadt nicht

Complétez les bonnes terminaisons : (5)

Ich brauche frisch ~ Wasser fiirdierot _ Rosen.
Susanne hatein ~  neu  Auto.

Du siehst gut aus mitdies ~ weil,_ Rock.
Wegend ~ schlecht ~ Wetters bleibe ich zu Hause.
Ich lese gern historisch.~ Romane.

Ich komme mit zwei gut ~ Freundinnen.

Complétez les mots qui manquent : (2)

gehort dieses Buch ? — Mir.

rufst du an ? — Meine Mutter.

kommt dieser Zug ? — Aus Berlin.

hast du den Film schon gesehen ? — Dreimal !

Als, wenn, dass ou ob ? (2)

.. er Hunger hat, isst er ein Stiick Brot.

Ich denke, ... das verboten ist.

Ich wei3 nicht, ... die Post noch offen ist.
ich klein war, wohnten wir in Paris.

/30 Nole :

(arbeiten)
(anfangen)

(sein)
(spazierengehen)
(studieren)
(sinken)
(nehmen)
(halten)

II. Was ist der deutsche Atomausstieg ? Wie soll die deutsche Energieproduktion in Zukunft

aussehen ? (8)

III. Zum Artikel der Abendzeitung : Welche Probleme schafft der Atomausstieg fiir Bayern ?
Erkldren Sie dabei die Begriffe « Blackout » und « Stromautobahn ». (7)

Vokabular :

still/stehen étre arrété

jdn. zur Kasse beten faire payer gqn.

der Engpass, "—e pénurie die Versorgung approvisionnement

/(2.0
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EXERCICE 1

L’'entreprise Eclipse dont le compte de résultat vous est communiqué
en ANNEXE 1

Il vous est demandé

Questions

Q1/ Etablissez le tableau des soldes intermédiaires de gestion donné en
ANNEXE 2 et le joindre avec la copie

Q2/ Que signifie le destockage de matieres premiéres dans une entreprise
industrielle ? quel est son montant ?

Q3/ Que signifie la dotation aux amortissements et aux dépréciations ?
Q4/ Quel est le montant de la Valeur Ajoutée et expliquez son interét ?
Q5/ Quel est le montant de I'EBE et expliquez son interét ?

Q6/ Calculez la CAF a partir du résultat net. Détaillez et commentez vos calculs.

EXERCIC 2

Vous trouverez ci aprés des extraits de bilan et compte de résultat de 3 sociétés
exerant dans le méme secteur d’activité

Les trois sociétés réalisent un résultat d’exploitation identique et il n'y a pas de
résultat exceptionnel.

Extrait Compte de Résultat SOCIETE SOCIETE SOCIETE
ALIZE ZEPHIR MISTRAL
Résultat d'exploitation 100 000 100 000 100 000
Charge d'intérét 0[17 000 34 000
RCAI 100 000 83 000 66 000
Impét Société (I1S) 35000 30500 25 400
Résultat Net 65 000 52 500 40600
Extrait Bilan
Capitaux Propres 800 000 400 000 300 000
Dettes financiéres 01400 000 500 000

Capitaux Permanents 800 000 800 000 800 000 2/



Questions

Q1/ Déterminez le taux de rentabilité économique avant impot pour chaque
entreprise et vous calculerez également le taux d’'IS pour chaque entreprise.

Q2/ Calculez le taux de rentabilité économique aprés impot des sociétés (IS)
Q3/ Calculez la rentabilité financiére avant IS des 3 entreprises.

Q4/ Calculez la rentabilité financiére apres IS des 3 entreprises. Commentez par
rapport a la rentabilité économique apres IS des trois sociétés

Q5/ Quelle est la rentabilité economlque de la société Zéphir par le calcul partant
du résultat net. Quelle sera I'économie d'imp6t qu’aura réalisé la société Zéphir?

Q6/ Commentez les résultats de la société Zéphir.

Q7/ Mettez en évidence la rentabilité financiére avec la formule de 'effet de
levier pour la société Mistral.
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ANNEXE 1

@ @ COMPTE DE RESULTAT DE L'EXERCICE

Formulaire obligatoire (article

53A du Code général des

N° 10167 * 05 D.G.I. N°
2052
Désignation de I'entreprise : SOCIETE ECLIPSE
Exercice N
France S hiscommunatares Tou
Ventes de marchandist* FA EB FC 0
{
—6; Production vendue biens* ED 906 691 | FE FF 906 691
E services* FG FH Fi 0
g Chiffre d'affaires nets* FJ 906 691 | FK ol FL 906 691
I | Production stockée* FM 7622
E Production immobilisée* FN
é Subvention d'exploitation ) EFO
o Reprises sur amortissements et provisions, transfert de charges* (9) EP 24 544
Autres produits (1) (11) FQ 2134
Total des produits d'exploitation (2) (1) FR 940 991
Achats de marchandises (y compris droits de douane)* FS
Variation de stock (marchandises)* ET
Achats de matiéres premiéres et autres approvisionnements (y compris droits de douane)* FU 465 488
Variation de stock (matiéres premiéres et approvisionnements)* FV -74 243
é Autres achats et charges externes (3) (6bis)* FW 47 564
% Impdts, taxes, versements assimilés* FX 34 453
% Salaires et traitements* FY 135 680
2 Charges sociales (10) EZ 67 245
g "z’é : — { - dotations aux amortissements* GA 81027
5 g% - sur immoblisations : - dotations aux provisions * GB
‘8‘ % - sur actif circulant : dotations aux provisions GC
© | - Pourrisques et charges : dotations aux provisions GD 3049
Autres charges (12) GE
Total des charges d'exploitation (4) (II) GF 760 263
1 - RESULTAT D’EXPLOITATION (i - Il) GG 180 728
é . é Bénéfice attribué ou perte transférée* (1 GH
gio § Perte supportée ou bénéfice transféré* (V) Gl
Produits financiers de participations (5) GJ 1893
E Produits des autres valeurs mobiliéres et créances de I'actif immobilisé GK
é Autres intéréts et produits assimilés (5) GL 1454
g Reprises sur provisions et transfert de charges GM
§ Différences positives de change GN
2 | Produits nets sur cessions de valeurs mobiliéres de placement GO 2270
) Total des produits financiers (V) | gp 5617
§ | Dotations financiéres aux amortissements et provisions* Ga 305
ugJ Intéréts et charges assimilées (6) GR 8423
% Différence négative de change GS 1707
g Charges nettes sur cession de valeurs mobiligres de placement GT
§ Total des charges financiéres (V) | gu 10 435
2 - RESULTAT FINANCIER (V - VI) GV -4 818
3 "RESULTAT COURANT AVANT IMPOTS (I-Il+lIl-IV +V - VI) aw 175 910




ANNEXE 1 BIS

cetfd

2;’22”&%’;‘;"22?2’2;? (ide 10947 * 03 COMPTE DE RE'S?SILTi'th' DE L'EXERCICE D. 2GO |5,3No
Désignation de 'entreprise : SOCIETE ECLIPSE
Exercice N
o | Produits exceptionnels sur opérations de gestion HA
%% Produits exceptionnels sur opérations en capital* HB 12 249
g é Reprises sur provisions et transfert de charges HC
w Total des produits exceptionnels (7) Vi) | HD 12 249
g Charges exceptionnelles sur opérations de gestion (6bis) HE
g %J Charges exceptionnelles sur opérations en capital* HF 3430
ég Dotations exceptionnelles aux amortissements et provisions HG |
o} Total des charges exceptionnelles (7) NI | jH 3430
4 - RESULTAT EXCEPTIONNEL (VII - VIll) HI 8819
Participation des salariés aux résultats de I'entreprise (IX) HJ 7 584
Impéts sur les bénéfices* ' x) HK 52 900
TOTAL DES PRODUITS (I+HI+V+VII) HL 958 857
TOTAL DES CHARGES (lI+IV+VI+VIII+IX+X) HM 834 612
5 - BENEFICE OU PERTE (Total des produits - total des charges) HN 124 245
(1) | Dont produits nets partiels sur opérations a long terme HO
@ produits de locations immobiliéres HY
produits d'exploitation afférents a des exercices antérieurs (a détailler au (8) ci-dessous)
3 - crédit-bail mobilier * HP
- crédit-bail immobilier HQ
(4) | Dont charges d'exploitation afférentes a des exercices antérieurs (8)
(5) | Dont produits concernant les entreprises liées 1J
(6) | Dont intéréts concernant les entreprises liées IK
(6bis) lgggtbciisgﬁ fCa'Ité.ﬁ)dES organismes d'lntergt general (art. HX
(9) | Dont transferts de charges A1
(10) | Dont cotisations personnelles de I'exploitant (13) A2
(11) | Dont redevances pour concessions de brevets, de licences (produits) A3
§ (12) | Dont redevances pour concessions de brevets, de licences (charges) A4
E (13) | Dont primes et cotisations complémentaires personnelles : facultatives IEl | Obligatoires W‘
Exercice N
(7)  Détail des produits et charges exceptionnels (si ce cadre est insuffisant, joindre un état du méme modeéle) : exciﬁfo”ﬁﬁiues
PRODUITS DE CESSION ELEMENTS ACTIFS - PCEA 12 249
VALEURS CEDEX ELEMENTS ACTIFS-VCEA -3 430
Exercice N

®)

Détail des produits et charges sur exercices antérieurs :

Charges antérieures

%)
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Université de Montpellier 1 — Faculté d'Economie
Avenue Raymond Dugrand, CS 79606,
F-34960 Montpellier cedex 2

Examen final — Janvier 2011

Année : Licence 3
Epreuve : Calcul économique privé Durée : 1 h 30

Documents autorisés : Calculatrice

Question 1 (3 points): Que signifie le fait que des projets d'investissement soient incompatibles?

Question 2 (5 points): Une entreprise doit choisir entre deux projets A et B dont les profils de
rentabilité sont représentés dans le graphique ci-dessous. T indique la durée de perception des
revenus. Les revenus sont nets (c'est-a-dire que le colt de l'investissement est pris en compte). t,*4
et t,*® indique le temps de retour en valeurs actualisées des deux projets.

BA
A

- A

> temps

Commentez ce graphique.

Exercice 1 (7 points): Soit un projet qui est réalisé en 2011 et dont les revenus sont étalés de 2012
a2017. Ce projet rapport 900 en 2012 et 1200 de 2013 4 2017. If cofite 1000 en 2011.

1) Déterminez le taux de rendement interne de ce projet.

2) Déterminez le ratio colit-bénéfice de ce projet.

3) Quel est le délai de récupération en valeurs actualisées du capital investi?

Exercice 2 (5 points): Soit un projet dont le colt initial est de 1500 et les revenus sont
successivement de 500, 1000,1250 et 1500. Le taux d'intérét du marché est de 5%.

1) Déterminez le délai de récupération en capital investi de ce projet.

2) Calculez l'indice de profitabilité.

3) Commentez ces résultats.

N.B.: pour les exercices vous indiquerez les formules et les calculs effectués sur votre feuille. Cela sera
comptabilisé dans le décompte des points.



Université de Montpellier 1 — Faculté d'Economie
Avenue Raymond Dugrand, CS 79606,
F-34960 Montpellier cedex 2

Examen final — 2011-2012 — seconde session

Année : Licence 3
Epreuve : Calcul économique privé Durée : 1 h 30

Documents autorisés : Calculatrice simple - pas de téléphone portable, ni dictionnaire,
ni traducteur électronique.

Question 1 (3 points): Soit une somme S disponible aujourd'hui. Combien vaudra cette
somme dans 7 années si elle est placée a un taux d'intérét de i%. Détaillez votre
explication.

Question 2 (3 points): Donnez la formule reliant le coefficient d'actualisation et le taux
d'actualisation.

Question 3 (6 points): Commentez le graphique suivant:

BA
A
Eply Iy
A&\%
a,%\& ¥
t} = T "
m T ‘WM wwwwwwwwww S a5
el

Exercice (8 points): Un investisseur peut placer 500.000 euros entre les projets
suivants:

1) participer au renouvellement de I'équipement d'une entreprise, ce qui rapporte chaque
année pendant 25 ans 50.000 euros.

2) participer au développement d'une nouvelle entreprise; il devra investir 30.000 euros
de plus pendant les 5 premiéres années sans retirer de bénéfices; les 10 années suivantes
lui rapporteront 40.000 euros par an et les 10 derniéres années, le bénéfice annuel prévu
est égal a 150.000 euros.

3) investir dans une entreprise pour obtenir un revenu qui varie chaque annde; il
obtiendra 20.000 euros la premi¢re année; puis, le bénéfice augmentera de 10% chaque
année par rapport a I'année précédente.

En utilisant le critere de la VAN, quel est le projet le plus rentable? Le taux
d'actualisation est de 7%.

N.B.: pour les exercices, il faudra indiquer les formules et le détail des calculs; un résultat juste
sans le détail des calculs ne sera pas pris en considération.
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EXAMEN COMPTABILITE ANALYTIQUE L3 2 HEURES —\

1/ Définition et objectifs quantitatif et qualitatif d’un centre de revenu (2 POINTS)

2 / Définition et objectifs quantitatif d’un centre de résultat élargi (1 POINT)

3/ Les charges directés et indirectes (définition) (1 POINT)

4 / Les charges fixes et les charges variables (faire 2 graphiques explicatifs) (2 POINTS)
5 / Contexte économique a Porigine des nouvelles méthodes (1 POINT)

6 / Méthode du cout variable : calculer un Seuil de Rentabilité (SR) (2 POINTS) avec les
données suivantes :

Chiffre d’ Affaires = 100 000, Charges Variables = 62500, Charges Fixes = 26250

7 / Calcul d’une élasticité (3 POINTS) avec les données suivantes :

Le prix de vente unitaire actuel du produit P est de 1100 Euros. Le cofit variable unitaire de
production est de 450 Euros alors que le cofit variable commercial représente 10% du Chiffre
d’ Affaires. La demande D réelle est de 5500 unités. Les études menées sur un marché test ont
permis d’établir que 1’¢lasticité de la demande par rapport au prix s’éléve a -2.

Calculer le prix de vente optimal c'est-a-dire le prix de vente qui maximise la marge sur colit
variable. En déduire la nouvelle demande.

8 / La méthode du coiit direct : utilité et définition (2 POINTS)

9 / Les apports de la méthode ABC (2 POINTS)



10 / Exercice sur la constitution d’un coiit de revient et détermination du résultat (4
POINTYS)

La société PRODUCT fabrique en série 2 produits :

- Le mod¢le luxe, dit modéle L,

- Le mod¢le traditionnel, dit modéle T.
Pour novembre, mois normal considéré comme mois de référence, on possede les
renseignements suivants :

- Laproduction atteint 2000 unités pour le modéle L et 1600 unités pour le modéle T,

- Les appareils fabriqués sont aussitot transférés au comptoir général de vente auquel ils

sont cédés au prix de vente H.T. de 4000 Euros pour le modele L et 6000 Euros pour

le modeéle T.
- Les coflits unitaires de novembre s’établissent comme suit :
Mod¢le L Modéle T
Matieres premiéres 1600 1800
Salaires directs 400 800
Charges indirectes de fabrication 1400 1600
Charges de distribution 200 300

Question : présenter pour le mois de novembre un tableau conforme & celui de ’annexe 1,
donnant pour chaque modéle le cofit de production, le colit de revient, le résultat par modele
et faisant apparaitre le résultat global.

Annexe 1
Eléments Modéle L Modele T Total
Unitaire Global Unitaire Global

Maticres premicres

Salaires directs

Ch indirectes de production fixes

Ch indirectes de production variables

Coiit de production

Ch de distribution fixes

Ch de distribution variables

Coiit de revient

Chiffre d’Affaires

Résultat

Pour cette question, les charges indirectes de production seront regroupées ainsi que les
charges de distribution faute de renseignement sur la distinction entre frais fixes et frais
variables.



EXAMEN COMPTABILITE ANALYTIQUE L3 2 HEURES

1/ Définition et objectifs quantitatif et qualitatif d’un centre de résultat (2 POINTYS)

2 / Définition et objectifs quahtitatif d’un centre de coiit (2 POINTS)

3/ L¢s charges directes et indirectes (définition) (1 POINT)

4 / Les charges fixes et les charges variables (faire 2 graphiques explicatifs) (2 POINTS)
5 / Contexte économique 2 I’origine des méthodes traditionnelles (1 POINT)

6 / Méthode du cout variable : calculer un Seuil de Rentabilité (SR) (2 POINTS) avec les
données suivantes :

Chiffre d’ Affaires = 200 000, Charges Variables = 72500, Charges Fixes = 30250

7/ Caleul d’une élasticité (4 POINTS) avec les données suivantes :

Le prix de vente unitaire actuel du produit P est de 2100 Euros. Le cofit variable unitaire de
production est de 450 Euros alors que le cofit variable commercial représente 10% du Chiffre
d’Affaires. La demande D réelle est de 6500 unités. Les études menées sur un marché test ont
permis d’établir que I’¢lasticité de la demande par rapport au prix s’éléve a -2.

Calculer le prix de vente optimal c'est-a-dire le prix de vente qui maximise la marge sur cofit
variable. En déduire la nouvelle demande.

8 / Lees apports de la méthode ABC (2 POINTS)
9 / A quoi sert la méthode du coiit variable (2 POINTS) ?

10 / La méthode du cofit complet : utilité et définition (2 POINTS)



LICENCE EN SCIENCES ECONOMIQUES — L3

EXAMEN

1% session — 6 Janvier 2012

ECONOMIE DU TRAVAIL

Pr. Benoit MULKAY

Année Universitaire 2011 — 2012

Tous les documents sont autorisés
a l'exception des téléphones portables et des ordinateurs.

1°** QUESTION : THEORIE (10 points)

CHOISIR ET TRAITER UN DES DEUX SUJETS DE THEORIE
CI-DESSOUS

Premier choix

Quels sont les effets sur la population active d'une politique visant a lutter contre
les discriminations de salaires entre les hommes et les femmes. Cette politique a
pour but d'égaliser le salaire masculin et féminin dans I'économie.

Justifiez votre raisonnement.

Deuxiéme choix

Quel est 1'effet sur les salaires d'une politique visant & augmenter la concurrence
entre les entreprises ? Expliquez votre raisonnement a partir des modéles vus dans

le cours.



2°" QUESTION : APPLICATION (10 points)

CHOISIR ET TRAITER UN DES DEUX SUJETS CI-DESSOUS

Premier choix

Commentez le tableau statistique ci-dessous en maximum 1/2 page.
En particulier peut-on dire qu'on travaille davantage en Allemagne qu'en France ?

Proportion des Heures travaillées en moyenne
salariés a Temps

Partiel Temps Partiel Temps Plein
Allemagne 25.9% 17.9 41.7
France 17.0% 23.4 41.0
ltalie 14.3% 214 41.1
Royaume-Uni 25.3% 18.8 43.0
Zone Euro 19.5% 19.9 41.6

Source - Eurostat (EFT) - Année 2008




Deuxiéme choix

Définir la productivité du travail et commentez le graphique ci-dessous en maximum 1/2
page.

Peut-on dire a partir de ce graphique que la productivité du travail est plus faible en
Allemagne qu'en France ? :

EVOLUTION DE LA PRODUCTIVITE DU TRAVAIL DANS 4 PAYS EUROPENS
(base 100 en 1992)

220

" —=—Allemagne
200 1t g

180

160

140

120 +

100 -
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L3
ESPAGNOL ECONOMIQUE
SEMESTRE 5
2011-2012
(1ére session)
Y. Iglesias-Philippot

I- ;QUE ES LATINOAMERICA? (7 pts):

Intente responder a esta pregunta siguiendo un plan preciso.

II- LAS MULTILATINAS Y EL COMERCIO INTERNACIONAL (7 pts):

Como lo pudimos constatar a través del andlisis de varios documentos, la situacion econémica
de Latinoamérica ha cambiado en los ultimos afios. A modo de introduccién, trate de decir
cudles son los cambios mas significativos (piense en la evolucion del comercio internacional),
y luego, para ilustrar esta evolucion, presente el caso de las “multilatinas” (de qué se trata,
cémo se explica).

IIIL- ; COMO SE MIDE LA FORTALEZA DE LAS NACIONES? (6 pts):

Diga cudles son para usted los dos o tres principales indicadores econémicos para medir la
fortaleza econdmica de los paises y explique porqué. Ultimamente, varios economistas
cuestionan (remettre en cause) los indicadores tradicionales y proponen otros. JPor qué?

¢ Puede dar un ejemplo?



L3
ESPAGNOL ECONOMIQUE
SEMESTRE 5
2011-2012
(2éme session)
Y. Iglesias-Philippot

I- ; QUE ES LATINOAMERICA? (10 pts):

Intente responder a esta pregunta siguiendo un plan preciso.

I1- LAS MULTILATINAS Y EL. COMERCIO INTERNACIONAL (10 pts):

Como lo pudimos constatar a través del andlisis de varios documentos, la situacion econdmica
de Latinoamérica ha cambiado en los uUltimos afios. A modo de introduccidn, trate de decir
cuales son los cambios mas significativos (piense en la evolucion del comercio internacional),
y luego, para ilustrar esta evolucién, presente el caso de las “multilatinas” (de qué se trata,
cdmo se explica).
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UNIVERSITE de MONTPELLIER 1
FACULTE d’ECONOMIE

LICENCE. Cours de MACROECONOMIE DYNAMIQUE.
C. LAGARDE

Année 2011-2012, 1% session de 1’examen.

Les candidats traiteront le sujet suivant :

Le retour des techniques et I’effet Wicksell

Deux heures, aucun document autorisé, aucune calculette autorisée,
aucun dictionnaire électronique autorisé, les téléphones portables doi-

vent étre stockés sur la chaire.



UNIVERS’ITE de MONTPELLIER 1 ’ ‘ C. LAGARDE
FACULTE D’ECONOMIE
L3 SS5. Cours de MACRODYNAMIQUE ECONOMIQUE 1.

Année 2011-2012, 2°™ session de I’examen.

Les candidats traiteront le sujet suivant :

Les modeles de [’école de Cambridge (Kaldor, Pasinetti,

Robinson).

Deux heures, aucun document autorisé, aucune -calculette
autorisée, aucun dictionnaire électronique autorisé, aucun moyen
électronique de stockage de données autorisé, les téléphones portables

doivent étre stockés sur la chaire.



Optimisation, L3 Option J.-C. Poudou
Durée : 1 h 30 Examen de Cours 125 Session, Janvier 2012
Documents & calculatrice autorisés Le baréme est donné & titre indicatif

Une entreprise envisage d’investir dans la construction d’une usine d’une capacité de production
maximale de z € R, unités, ce qui lui cofite ¢ (z) euros. Deux options s’offrent & elle. Soit elle décide
de commercialiser seule cette capacité, qui lui rapportera une recette décrite par la fonction r (z).
Soit elle choisit de louer, & un prix unitaire w € R, tout ou partie y € [0, z] de cette capacité & un
détaillant plus compétent dans les pratiques de commercialisation et capable de retirer le double de la
recette soit 2 r (y). Dans cette derniére éventualité, le constructeur pourra toutefois commercialiser
le solde de la capacité louée (soit z — y) et donc retirer une recette r (z — y) + wy. On supposera ici
que Vz > 0, r (z) =41In(z) et c(2) = 2.

1. [8 pts] On étudie 1'éventualité pour le constructeur d’investir et de commercialiser seul.

(a) Quelle est la condition nécessaire du premier ordre qui définit z* (§) = arg maxg,>o (07 () — ¢ ()]
si @ est un paramétre réel ? Expliquez pourquoi cette condition du premier ordre est suffisante.

(b) Sans calculer z*(6), évaluez le signe de é%@)_

(c) Déterminez analytiquement z* (0). Calculez et interprétez z* (1).
(d) Calculez la fonction valeur U* (6) = 0r (z* (6))—c (z* (9)). Expliquez pourquoi on a I’égalité
é%@) =r (z* (0)). Calculez U* (1).

2. [12 pts] On étudie I’éventualité pour le constructeur d’investir et de louer au détaillant.
(a) La quantité y* (z,w) que le détaillant est susceptible d’acheter maximise sa fonction de
profit 27 (y) — wy sous les contraintes 0 < y < . Posez le programme contraint. Est-il convexe
? Montrez que la solution y* (z,w) est telle que

8
y*(z, w) ={ v st Z))Z

8 |oow |00

(b) Sachant que le détaillant est prét a acheter y* (x,w), le constructeur choisira la capacité
z* > 0 et le prix de vente w* > 0 qui résolvent le programme générique suivant :

max 7 (z —y* (z,w)) +wy* (z,w) —c(z) s/c 2r(y* (z,w)) — wy" (z,w) >0 (P)

W

Que remarquez vous pour ce programme si z et w étaient choisis tel que w < 87

(¢) On se place donc dans le cas ot w > &.

(i) Que signifie ici la contrainte dans (P) 7 Montrez qu’elle peut se réécrire sous la forme
% —w > 0.

(ii) En admettant la concavité du profit, déterminez analytiquement la solution (z*, w*).

(ii) Finalement, est-ce avantageux pour le constructeur de louer une partie de sa capacité 7



Optimisation, L3 Option J.-C. Poudouy

Durée : 1 h 30 Examen de COUI"S 28™Me Sesgion, Mai 2012

Documents & calculatrice autorisés Le baréme est donné & titre indicatif

Etudions le cas d'un producteur rationnel qui obtient un profit 7(qy, g2) s’il produit le couple de

quantité de biens (¢, ¢2) € R3. La fonction s’écrit :

1 3
(g1, q2) = —;ﬁ + 0g1(ga +2) — §q§

ol § est parameétre réel.

1. /[5pts] Etudiez la supermodularité ou la sous-modularité de 7(g1,q2) en (g1, ¢2) ; ainsi que les

différences croissantes ou décroissantes de (g1, ¢2) en (g1, 8) et m(q1,q2) en (gs, 9).

2. [6pts] Cherchez la solution (qf, ¢3) qui maximise m(gy,g2) dans R? et commentez ses variations

en fonction de 6. Est-ce cohérent avec le point 2. 7

On pose & présent 6 = 1.

3. [9pts] Supposons maintenant que les biens soient soumis & des contraintes de capacité production
K et de stockage S. Lorsque le producteur consacre une unité de capacité a la production du
bien 2, il en fabrique % unité, tandis que s’il la destine au bien 1, il en obtient une unité. La
premiere contrainte est donc : ¢; + 2¢ < K, o K > 0 est la capacité. En revanche une unité
de bien 1 occupe le méme volume qu’une unité de bien 2. La seconde contrainte se matérialise

par: g1+ gy < 5, ou S > 0 est la taille du stock.

Cherchez la solution (¢7*,¢5*) qui maximise 7(q1,qq) sous les deux contraintes et faire un

régionnement de la solution dans le plan (K, S).



UNIVERSITE MONTPELLIER I
Faculté d’Economie

Licence 3éme année
Organisation Industrielle
Janvier 2012

Exercice :

On considére qu’une entreprise est en monopole sur un marché. Cette en-
treprise offre un bien & des consommateurs qui ont des préférences hétérogeénes.
Ce marché est représenté par un modéle d’Hotelling traditionnel. Le marché
est donc identifié au segment unitaire [0, 1] sur lequel les consommateurs sont
uniformément distribués. On note z la localisation des consommateurs sur le
segment. L’entreprise est localisée au point z = 0 de ce segment.

L'utilité d’un consoimateur localisé en z € [0,1] qui achéte une unité du
bien offert par entreprise est donnée par :

U=V —tz—0p

ou ¢ représente le cotit de transport unitaire et p le prix unitaire fixé par
I'entreprise.

(1) Calculer la valeur minimale de V' pour laquelle le marché est entiérement
couvert (tous les consommateurs achétent une unité du bien)

(2) On considére que I'objectif de 'entreprise est de maximiser son profit.
L’entreprise supporte un coftt unitaire de production ¢. En considérant que
la marché est couvert, déterminer le prix d’équilibre, noté p*, et son profit
d’équilibre, noté w*,

(3) Calculer le prix, noté p**, et le profit d’équilibre, noté m**, dans le cas

d’un marché non entiérement couvert (certains consommateurs n’achétent pas
le bien). Comparer avec le profit obtenu en (2) et commenter.

(4) On considére & présent que Pentreprise en monopoe offre deux biens,
le bien 1 et le bien 2. ces deux biens sont différenciés, le bien 1 est localisé
en £ = 0 et le bien 2 en z = 1. On note p; et ps les prix unitaires de ces
biens et ¢ le coGt unitaire de production (qui est le méme pour les deux biens).
Les consommateurs sont toujours uniformément distribués le long du segment
unitaire [0, 1].

(a) Calculer la localisation du consommateur indifférent entre acheter une
unité du bien 1 ou achéter une unité du bien 2. Pour cela on considére que
V'utilité du consommateur z lorsqu'il achéte une unité du bien i = 1,2 est :

Uzm = V - tdi —Pi

oti d; est la distance (linéaire) qui le sépare du bien %



(b) L’entreprise étant en monopole, elle doit segmenter la demande de maniére
& limiter la concurrence qu’elle pourrait se faire en offrant les deux biens. Elle
doit donc segmenter la demande & la limite du "monopole local". Quelle condi-
tion cela implique sur les différents paramétres ?

(c) Sous la condition précédente (obtenue en (b)), écrire le profit de ’entreprise
et déterminer les prix d’équilibre p} et p} ainsi que le profit d’équilibre, noté
IT*.

(d) Finalement, entreprise a t-elle toujours intérét & offrir deux biens plutét
qu’un 7 Argumenter.



R

UNIVERSITE MONTPELLIER T
F aculté. d’Economie
LICENCE 3
Orgapisation Industrielle

(Les documents ne sont pas autorisés.)

Exercice :

On considére une concurrence & la Cournot entre deux firmes ¢ = 1 et 4 = 2 sur
un marché de biens différenciés. .Les firmes utilisent une méme technologie dont le cott
marginal est constant et noté c. Les fonctions de demande sont linéaires est-données par:

P1=a—b(q: + 0gz) et D2 =a— b(Qzﬁ‘ 0(Ii) ) g

ol a et b sont des parameétres positifs et 0.< § < 1 mesure la substituabilité entre les
biens.

1) Donner une interprétation économique des paramétres a, b, ceto.

2) Montrer que les fonctions de demande s’obtiennent 3 partir de la fonction d’utilité
quadratique :

g

Ulgr, @) = a{g + ga) — §b(‘Ii?f+ 209192 + qg) +m

ol m représente le numéraire dont le prix unitaire est normalisé & 1.
3) Déterminer les fonctions de réaction des firmes. Commenter.
4) Calculer les quantités, les prix et les profits a Péquilibre de Cournot.

5) Calculer la variation des profits en fonction du parametre 6. Donner une intuition
économique.

|
i
i
!
t
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Partiel de théorie des jeux : Premiére session
Vendredi 06 Janvier 2012, 2h

Fabien Prieur

Notes : pas de calculatrice, soignez la rédaction.

Probléme 1. (6 points)

Soit le jeu & deux joueurs suivant, les stratégies du joueur 1 sont les s;, celles
du joueur 2 sont les t; :

t1 | ta | t3
s1 | 1,01 1,31 3,0
s2 1 0,210,1]3,0
s3] 052453

1. Déterminez 'ensemble des stratégies survivant a ’élimination itérative
des stratégies strictement dominées. Détaillez le raisonnement.

2. A partir du jeu réduit obtenu & la question 1., déterminez les correspon-
dances de meilleure réponse de chacun des deux joueurs.

3. Montrez qu’il existe un seul équilibre de Nash en stratégies complétement
mixtes.

4. Vérifiez que cet équilibre peut étre déterminé en utilisant le fait que la
stratégie d’équilibre d’un joueur doit rendre Pautre joueur indifférent entre les
stratégies pures auxquelles il affecte une probabilité positive. Calculer le paie-
ment espéré de chacun des joueurs & l’équilibre.

Probléme 2. (6 points)

Considérez la situation ot deux pays se disputent un territoire. Supposez
que le pays B contrdle, & la date 0, le territoire mais qu'il est soumis & la
menace d’une invasion de A. Lors de la premiére étape du jeu, A doit décider
soit d’entrer en conflit avec B et d’envoyer des troupes sur le territoire, soit
de ne pas initier le conflit. B observe la stratégie de A et agit ensuite. Si A
décide d’envahir le territoire, B doit décider soit d’accepter de céder le contrdle
du territoire & A, soit d’essayer de repousser les troupes de A a la frontiére. Si
A ne déclenche pas d’attaque, B peut soit maintenir le status quo, soit lancer
une attaque préventive contre 'armée de A. Vous supposerez que la richesse
initiale des pays A et B est respectivement égale & ag et by. Indépendamment
de cette richesse, I’occupation du territoire, objet du conflit, ajoute 4 unités a la
richesse du pays qui le contrdle. L’invasion du territoire par A colte 1 unité de
richesse & ce pays & condition que B ne réagisse pas a l'invasion par une riposte
militaire. Il en cofite 6 unités de richesse aux deux belligérants dés que B adopte
une stratégie de riposte (si A envahit le territoire) ou d’attaque préventive (si A
n’envahit pas). Enfin, lorsque A choisit d’envoyer des troupes sur le territoire et
que B riposte, l'issue du combat est une victoire de B, avec probabilité p € (0, 1).



1. Représentez ce jeu sous forme extensive, puis sous forme normale.

2. Déterminez 'ensemble des équilibres de Nash. Tous ces équilibres constituent-

ils des prédictions plausibles du résultat du jeu?
3. Déterminez la ou les solution(s) qui respecte(nt) le principe de rationalité
séquentielle des joueurs.

Probléme 3. (4 points)

Considérez un marché dont la demande est décrite par la fonction de de-
mande inverse suivante :

P(Q):{ 60 —2Q si Q < 30

. 1

0 sinon. (1)
Il existe deux types de firmes opérant sur ce marché : celles dont le cofit marginal
de production est élevé, ¢, = 12, et celles dont le cofit marginal est bas, ¢; = 6.
Les firmes se font concurrence par le choix des quantités.

(a) Deux firmes. Considérez d’abord le cas ol deux firmes seulement inter-
agissent sur le marché. La premiére supporte un coat marginal élevé : ¢; = ¢y, ;
la seconde a le cotit marginal de production le plus bas, ¢z = ¢;. Déterminez
I’équilibre de Nash du jeu. Quels sont les profits obtenus par les deux firmes ?

(b) 2n firmes. Considérez & présent le cas plus général ol 2n, avec n un entier
quelconque, firmes sont présentes sur le marché. Pour les n firmes indexées par
un numéro impair, le coit marginal de production est élevé : ¢; = cp pour
t = 1,3,..,2n — 1. Les firmes associées & un numéro pair font face au cofit
marginal le plus bas : ¢; = ¢ pour § = 2,4,...,2n. Au fur et 4 mesure que
n augmente, les deux types de firmes continuent-ils & produire ? (piste : deux
firmes d’un méme type vont produire la méme quantité) Quelle est la valeur de
n pour laquelle la moitié des firmes cessent la production ? Quel est la quantité
produite par chacune des firmes de 'autre type? Quel est le prix de marché
pour cet équilibre ?

Probléme 4. (4 points)

Un tableau de maitre doit étre vendu lors d’une enchére 3 laquelle parti-
cipent n acheteurs potentiels. Chaque acheteur ¢ = 1,...,n attribue une valeur
v; > 0 au tableau. Les acheteurs doivent simultanément faire une offre pour
'acquisition du tableau. Soit b; € (0,00), I’offre émise par 'acheteur i. Dans
une enchére au second prix, 'acheteur ayant réalisé 1'offre la plus élevée obtient
le tableau et paie un prix correspondant a la seconde offre la plus élevée. Les
autres enchérisseurs obtiennent zéro comme paiement. Si plusieurs acheteurs
proposent Uoffre la plus élevée alors le gagnant est désigné par tirage au sort
et pale un prix correspondant & I'offre la plus élevée. Les autres regoivent un
paiement de zéro.

Démontrez que le profil de stratégie (v1, ...,v,), ol chaque acheteur fait une
offre exactement égale a la valeur qu'il attribue au tableau, constitue un équilibre
de Nash de ce jeu. Discutez.
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